

В. С. Шенн

ГОД ЗДОРОВЬЯ И ПРОГРАММА «ЗДОРОВЬЕ» В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Военно-медицинское управление Министерства обороны

В соответствии с решением Главы государства 2008 год в Республике Беларусь объявлен «Годом здоровья». 30 ноября 2007 г. правительство РБ утвердило программу «Здоровье» на период 2008-2010 гг.

Для Вооруженных Сил значимость уровня физического и нравственного состояния здоровья военнослужащих и лиц гражданского персонала является определяющим в реализации основной задачи – обеспечения национальной безопасности и территориальной целостности Отечества.

Год здоровья Вооруженные Силы встречают с определенными положительными показателями в вопросах сохранения и укрепления здоровья военнослужащих, показателями качества и количества которых стало результатом деятельности руководящего состава Министерства обороны, всех руководителей органов военного управления, должностных лиц соединений и воинских частей, чьи служебные обязанности неразделимо связаны с заботой о здоровье военнослужащих.

За цифрами, свидетельствующими о снижении на 22% заболеваемости, на 24% госпитализации и на 17,5% трудопотерь военнослужащих в 2007 году в сравнении с 2006 годом, стоит целенаправленная, планомерная работа в Вооруженных Силах в соответствии планам профилактики заболеваемости военнослужащих.

30 ноября 2007 года Министром обороны Республики Беларусь утверждена программа «Здоровье» на период 2008 – 2010 годы, направленная на создание в Вооруженных Силах оптимальных, безопасных условий жизнедеятельности всех воинских коллективов, а также военнослужащих и членов их семей, проживающих в военных городках с автономной коммунальной инфраструктурой.

Ни один военнослужащий, ни один вид военного труда и повседневной деятельности в 2008 году не остались без внимания руководства Министерства обороны, непосредственных и прямых начальников, отвечающих за реализацию на ответственных участках служебной деятельности нормативной правовой базы, направленной на создание безопасных и комфортных условий военной службы, созданию уставных условий жизни, быта и военного труда военнослужащих.

Деятельность структурных подразделений Министерства обороны и Генерального штаба Вооруженных Сил, начальников соответствующих служб в видах Вооруженных Сил, оперативных (оперативно-тактических) командованиях, соединениях, воинских частей и организаций по обеспечению и соблюдению нормативных актов в размещении, питании, обеспечении вещевым имуществом и качественном осуществлении банно-прачечного обслуживания военнослужащих, всесторонним и многоступенчатым контролем за доведением положенных норм довольствия для всех контингентов военнослужащих практически искоренили предпосылки для возникновения заболеваемости, связанной с не обустроенностью войск.

Перевод ряда солдатских столовых на условия пита-

ния военнослужащих через РУП «Военсервис», качественная и своевременная поставка в Вооруженные Силы продовольствия, проведенные ремонты войсковой материально-технической базы продовольственной службы создали условия для приготовления пищи по качеству близкой к домашним условиям, чем достигнуто снижение заболеваемости органов пищеварения.

100% обеспеченность военнослужащих качественной обувью, обмундированием и нательным бельем, создание достаточного количества его подменного фонда для использования на занятиях по физической подготовке и при различных обстоятельствах интенсивной подготовки военнослужащих, возможность ежедневного принятия душа в условиях казарм либо бань, а также создание условий для индивидуальной стирки белья обеспечили снижение кожной заболеваемости.

Выполнение в Вооруженных Силах требований Директивы Президента Республики Беларусь №1 позволило снизить на 3,5% общее количество травм в Вооруженных Силах, при том условии, что доля тяжелых травм в структуре травм снижена на 30%.

Выполнение в Вооруженных Силах требований Директивы Президента Республики Беларусь №3 позволило обеспечить сохранность и оптимальность микроклимата в казарменных зданиях, на объектах тыла и военного труда в соединениях и воинских частях. Оптимизация температурного режима работы сушилок в отопительный сезон и межсезонье за счет установки автономных энергосберегающих нагревательных систем, позволило сократить простудную заболеваемость военнослужащих.

Выполнение требований постановления коллегии Министерства обороны об обеспечении военных городков доброкачественной питьевой водой и в первую очередь по нормализации уровня содержания в ней железа (в распределительной системе военных городков с автономной системой водоснабжения) обеспечит равные права военнослужащих и членов их семей наравне со всеми гражданами республики на проживание в экологически безопасных условиях.

Создание системы медицинского контроля за состоянием здоровья военнослужащих, проведение в течение года, а не только в четвертом квартале, расширенного медицинского обследования военнослужащих по индивидуальному плану как и дальнейший мониторинг выполнения индивидуальных оздоровительных программ, позволило снизить долю хронических заболеваний и их обострений в общей структуре заболеваемости военнослужащих.

Созданная система многоступенчатого контроля за соблюдением в Вооруженных Силах требований санитарно-эпидемиологического законодательства и нормативных правовых актов организации жизнедеятельности

ти воинских коллективов повернула командиров и начальников всех уровней к осознанию личной ответственности и принимаемых мер к нерадивым должностным лицам, не понимающим значимости и прямой зависимости уровня боевой готовности подчиненного воинского коллектива от уровня состояния здоровья и физического развития всех его членов. В течение двух лет в Вооруженных Силах с успехом реализуется государственная программа реконструкции и переоснащения военно-медицинских организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей Вооруженных Сил. Поступающее на снабжение эффективное лечебное и диагностическое медицинское оборудование реализует равные военнослужащих с гражданским населением республики на оказание своевременной и исчерпывающей медицинской помощи в рамках единой территориальной системы медицинского обеспечения в согласованном и эффективном взаимодействии с учреждениями здравоохранения и медицинскими службами силовых ведомств республики.

Примером эффективной и слаженной работы по контролю за уровнем физической составляющей боевой готовности Вооруженных Сил служит активное взаимодействие военно-медицинского управления и подчиненных военно-медицинских учреждений с Белорусской военной прокуратурой, Главной военной инспекцией Вооруженных Сил и управлением службы войск и обеспечения безопасных условий военной службы Генерального штаба Вооруженных Сил.

Созданная система ежедневного сбора и обработки информации о заболеваемости военнослужащих, установления причин с нарушениями уставных правил жизнедеятельности, либо недобросовестной деятельностью отдельных должностных позволяет оперативно и согласованно устранять негативные явления, искоренять и предупреждать в день выявления в конкретных случаях аналогичные факты в масштабе военного ведомства впредь.

Согласованность в работе Государственного учреждения «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил» с Государственным учреждением «Центральная ветеринарная лаборатория Вооруженных Сил» позволяют обеспечить контроль качества питания на всех этапах поступления продовольствия и доведения норм продовольственного пайка довольствующим.

Важным и еще не решенным моментом в обеспечении высокого уровня состояния здоровья военнослужащих является работа всех должностных лиц в формировании у себя и у подчиненного личного состава потребности в развитии своего физического потенциала здоровья, ответственности и понимания, что личное состояние физического и нравственного здоровья и уровень физического развития – это основной элемент готовности гражданина к защите своего Отечества, что к здоровью своему и подчиненного личного состава нужно также относиться бережно как и ко всему материально-техническому обеспечению применения соединений и воинских частей по предназначению. Недопустимо и невозможно быть равнодушным всему офицерскому корпусу, и, прежде всего медицинской службе, к недостаточно качественному физическому самовоспитанию и как следствию примеру недостойного подражания подчиненного личного состава.

Офицер медицинской службы независимо от уровня занимаемой должности должен осознавать и четко понимать, что год здоровья в Республике Беларусь это, прежде всего, высокая личная примерность и высокое качество выполнения своего профессионального, воинского и гражданского долга. С четким пониманием, настойчивостью и упорством все военные медики республики в 2008 году должны максимально реализовать свой физический и умственный потенциал на достижение цели формирования у всего личного состава сознательного понимания необходимости формирования своего высокого уровня развития и здоровья, как слагаемой национальной безопасности и процветания Республики Беларусь!